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Από τα παλιά τα χρόνια, π.Χ μάλιςτα, ζωσ και ςιμερα 

πάντα βρίςκεται κάποιοσ λόγοσ που προκαλεί τθν διχόνοια 

και τον χωριςμό των λαϊν. Έτςι και ςτθν Ελλάδα αυτι θ 

τάςθ για πόλεμο δίχαςε αρκετζσ φορζσ το λαό μασ. 

Από του μεγαλφτερουσ εμφυλίουσ πολζμουσ ςτθν χϊρα 

μασ ιταν ο Πελοποννθςιακόσ. Υποκινθμζνοσ κυρίωσ από 

τθν Σπάρτθ και τθν Ακινα και τισ διαφορζσ ανάμεςα τουσ 

κατζλθξε να αποδεκατίςει τον ελλθνικό πλθκυςμό αλλά 

και να τον χωρίςει ςε δφο αντίπαλα ςτρατόπεδα. Οι 

Κερκυραίοι ζχοντασ πολιτικζσ διαφορζσ μεταξφ τουσ 

διαςπάςτθκαν ςε δθμοκρατικοφσ και ολιγαρχικοφσ. Οι 

Κερκυραίοι δθμοκρατικοί ηιτθςαν τθν βοικεια τθσ Ακινασ 

ενϊ οι Κερκυραίοι ολιγαρχικοί τθσ Σπάρτθσ. Κάπωσ ζτςι 

ξεκίνθςε αφτθ θ τεράςτια ςφγκρουςθ το 431 π.Χ με 

αφορμι τθν αυξανόμενθ ςτρατιωτικι και οικονομικι 

δφναμθ τθσ Ακινασ και τουσ Σπαρτιάτεσ να κζλουν να τουσ 

καταςτρζψουν. Μετά το τζλοσ του 27 χρόνια μετά, το 404 



π.Χ, θ Σπαρτιατικι Συμμαχία αναδείχκθκε νικιτρια. Και 

πάλι όμωσ ιταν ανίκανθ να εξουςιάςει κακϊσ ιταν 

αποδυναμωμζνθ και με πολλζσ οικονομικζσ ελλείψεισ. 

Συνεπϊσ, αυτόσ ο πόλεμοσ ςιμανε τζλοσ με πολλζσ 

καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ και για τισ δφο παρατάξεισ. 

 

 

 

 



Ακόμθ και ςιμερα όμωσ, ςε 

αρκετά μζρθ του κόςμου 

βλζπουμε εμφυλίουσ 

πολζμουσ. Το 2011 ςτθ 

Λιβφθ ο δικτάτορασ 

Μουαμάρ Καντάφι κατάφερε 

να εξαγριϊςει και να διχάςει 

τον λαό ακολουκϊντασ πολεμικζσ ενζργειεσ. Ολόκλθρθ θ 

Λιβφθ ιταν χωριςμζνθ ςε δφο πολεμικά μζτωπα. Από τθ 

μία ο δικτάτορασ Καντάφι και ο ςτρατόσ, ο οποίοσ ζμενε 

πιςτόσ ςτο κακεςτϊσ και από τθν άλλθ ο υπόλοιποσ 

εξαγριωμζνοσ λαόσ. Το μεγαλφτερο μζροσ τθσ χϊρασ ιταν 

ςτα χζρια του λαοφ ενϊ μόνο οι πόλεισ που ελζγχονταν 

από το ςτρατό ιταν θ Τρίπολθ και θ Σφρτθ. Ο Καντάφι για 

να καταπνίξει αυτι τθν εξζγερςθ προςλαμβάνει χιλιάδεσ 

ξζνουσ μιςκοφόρουσ. Τυπικά ο πόλεμοσ αυτόσ ζλαβε τζλοσ 

μετά από 8 μινεσ, όταν ο Καντάφι πιάςτθκε αιχμάλωτοσ 

και ςκοτϊκθκε. Όμωσ οι πολεμικζσ ενζργειεσ 

ςθμειϊνονται ακόμθ και ςιμερα, 3 χρόνια μετά. 

  



… 
Οι πόλεμοι τελείωςαν, όμωσ θ το μετά ιταν το χειρότερο. 

Χιλιάδεσ ςκοτωμζνοι άνκρωποι απαρικμοφνται ενϊ όςοι 

δικοί τουσ άνκρωποι ζχουν επιηιςει τουσ αναηθτοφν με τθν 

ελπίδα πωσ είναι ηωντανοί. Άλλοι, βαριά τραυματιςμζνοι 

προςδοκοφν κάποια ελπίδα ςωτθρίασ από τον κάνατο 

κακϊσ δεν υπάρχει ιατρικι περίκαλψθ και οι 

μολυςματικζσ αρρϊςτιεσ αυξάνονται γεωμετρικά. 

Κυριαρχεί φτϊχεια, πείνα, μοναξιά. Άνκρωποι με 

ψυχολογικά προβλιματα χωρίσ καταφφγιο ψάχνουν για ότι 

ζχει απομείνει δικό τουσ. Έτςι, καταλαβαίνουμε πϊσ ο 

λαόσ ενόσ κράτουσ κζλει πολλά χρόνια για να ορκοποδιςει  

και να ξεπεράςει τον πόλεμο. Όμωσ και πάλι ζνασ τζτοιοσ 

πόλεμοσ μζνει για πάντα χαραγμζνοσ ςτισ ψυχζσ των 

ανκρϊπων όςα χρόνια και αν περάςουν. 

 

  


